



ROMÂNIA  
JUDETUL DÂMBOVITA  
DIRECTIA DE ASISTENTA SOCIALA TIRGOVISTE

---

Nr. 9786/18.05.2023

Catre,

Ministerul Afacerilor Publice- Institutia Prefectului – Judetul Dambovita

Urmare a adresei dumneavoastra nr. 10625/15.05.2023 , inregistrata la Directia de Asistenta Sociala Targoviste cu numarul 9786/15.05.2023, va transmitem atasat informarea privind dezvoltarea serviciilor sociale pentru persoanele varstnice, in cadrul serviciilor de ingrijire la domiciliu si in centrele din municipiul Targoviste.

In cadrul sedintei Comitetului Consultativ de Dialog Civic pentru Problemele Persoanelor Varstnice, din data de 23.05.2023 d-na Director executiv - jr. Iordache Marcela, va prezenta aceasta informare.

Director executiv,  
jr. Iordache Marcela



Sef serviciu,  
jr. Marian Ana Maria



### Prezentare Directia de Asistenta Sociala

**Directia de Asistență Socială Targoviste** este structura specializată în administrarea și acordarea beneficiilor de asistență socială și a serviciilor sociale, cu personalitate juridică, înființată în subordinea consiliului local Targoviste, ca direcție de asistență socială, denumită în continuare Direcția, cu scopul de a asigura aplicarea politicilor sociale în domeniul protecției copilului, familiei, persoanelor vârstnice, persoanelor cu dizabilități, precum și altor persoane, grupuri sau comunități aflate în nevoie socială.

Sediul administrativ al Direcției de Asistența Socială Targoviste este în Municipiul Targoviste, str. Bulevardul Unirii, nr. 24-26, Pavilion B2, telefon 0372764198, fax 0245640694, e-mail [office@das-targoviste.ro](mailto:office@das-targoviste.ro), URL [www.das-targoviste.ro](http://www.das-targoviste.ro) cu următoarele servicii:

Directia de Asistență Socială elaborează politici și strategii, programe de dezvoltare, derulează proiecte de dezvoltare comunitară și de dezvoltare regională în vederea prevenirii situațiilor de risc la care sunt expuse grupuri sau persoane din comunitate.

Directia de Asistența Socială este acreditată conform Certificatului de acreditare seria AF, nr. 004151, eliberat la data de 28.08.2018 de Ministerul Muncii și Justiției Sociale.

#### **Pentru persoanele vârstnice serviciile sociale sunt oferite de DAS, prin intermediul:**

##### **- Căminul pentru persoane vârstnice Sfânta Elena:**

Scopul serviciului social al "Căminului pentru persoane vârstnice Sf. Elena" este de a oferi persoanelor vârstnice aflate în incapacitatea de a se îngriji singure condiții corespunzătoare de găzduire și de hrană, îngrijiri medicale, activități de socializare și de petrecere a timpului liber, asistență socială, respectiv servicii sociale. Căminul desfășoară activități realizate pentru a răspunde nevoilor sociale, precum și celor speciale, individuale, familiale sau de grup, în vederea depășirii situațiilor de dificultate, prevenirii și combaterii riscului de excluziune socială, promovării incluziunii sociale și creșterii calității vieții pentru persoanele vârstnice.

**Activitățile de bază desfășurate în cadrul serviciului social sunt:**

**-Activități sociale:**

- Găzduire pe perioadă nedeterminată;
- Asigurarea hranei;
- Ajutor pentru menaj.

**-Activități de îngrijire:**

- Ajutor pentru realizarea igienei corporale;
- activități sociale și culturale;
- ajutor pentru menținerea sau readaptarea capacităților fizice ori intelectuale.

**-Activități medicale:**

- asistenta și consiliere medicală
- consultații specializate la cerere prin internare în spital
- administrarea de medicamente
- servicii de îngrijire-infirmerie

**- Evaluare și consiliere psihologică**

Capacitate: **15 locuri**

Persoane varstnice beneficiare: 15

**- Biroul de Îngrijire la domiciliu pentru persoane varstnice:**

Biroul de Îngrijire la Domiciliu se adresează asistentei persoanelor vârstnice aflate în diverse grade de dependență, ca urmare a pierderii autonomiei personale, asigurându-le acestora un set de servicii de îngrijire cu scopul asistării lor în îndeplinirea actelor curente de viață, prevenirii sau limitării degradării autonomiei funcționale, păstrării și îmbunătățirii stării de sănătate și asigurării unei vieți decente și demne.

Beneficiarii primesc asistenta și suport necesar pentru realizarea activităților de bază ale vieții zilnice în funcție de nevoile individuale, corelate cu gradul de dependență al beneficiarului.

Procesul de acordare a serviciilor, se realizează în baza unui plan individualizat de asistenta și îngrijire adaptat nevoilor și gradului de dependență al beneficiarului.

Serviciile de îngrijire la domiciliu se adresează persoanelor dependente sau semidependente care, ca urmare a pierderii autonomiei funcționale din cauze fizice, psihice sau mintale, necesita ajutor semnificativ pentru a realiza activitățile uzuale ale vieții de zi cu zi.

Situația de depedenta este o consecință a bolii, traumei și dizabilității și poate fi exacerbată de absența relațiilor sociale și a resurselor economice adecvate.

Ajutorul acordat pentru îndeplinirea activităților uzuale ale vieții zilnice privește două **categorii de activități:**

**Servicii de bază:** ajutor pentru igiena corporală, îmbrăcare și dezbrăcare, igiena eliminărilor, hrănire și hidratare, transfer și mobilizare, deplasare în interior, comunicare;

- Asistență socială: deplasarea pentru plățirea facturilor, ridicarea unor rețete, aprovizionare, deplasarea la unități medicale;

**Servicii de suport:** ajutor la prepararea hranei sau livrarea acesteia, efectuarea cumpărăturilor;

- Urmărirea tratamentului la indicațiile medicului specialist, sau ale medicului de familie;
- Activități de menaj;
- Însoțirea în mijloacele de transport, facilitarea deplasării în exterior, companie;
- Activități de administrare și gestionare, activități de petrecere a timpului liber;
- Servicii de reabilitare și adaptare a ambientului: mici amenajări, reparații și alte asemenea.

**Capacitate: 100 locuri**

Persoane varstnice **beneficiare: 60**

- **Clubul de Pensionari nr. 1**

Scopul și misiunea serviciului social „Clubul de Pensionari nr.1” este acela de a oferi un spațiu de relaxare și agrement, pentru persoanele varstnice /pensionari, destinat stimulării comunicării la orice vârstă și prevenirii marginalizării sociale a persoanelor din Municipiul Târgoviște.

- Clubul oferă activități cultural-educative, activități de petrecere a timpului liber, programe de stimulare, servicii de asistență psiho-socială individuală și de grup, sesiuni de discuții pe diverse teme, care au o abordare integrată, cu arii specifice de intervenție atât prin intermediul serviciilor de integrare/reintegrare socială -în vederea prevenirii și combaterii riscului de marginalizare socială, cât și prin serviciile de socializare și petrecere a timpului liber.

**Capacitate de 200 de locuri.**

**Persoane varstnice beneficiare: 200**

- **Cantina de Ajutor Social** – acorda **hrana calda sau pachet alimente** pentru pensionarii, persoanele care au împlinit vârsta de pensionare, aflate într-una dintre următoarele situații: sunt izolate social, nu au susținători legali, sunt lipsite de venituri.

**Persoane varstnice beneficiare: 28**

- **Serviciul Evidenta Beneficii de Asistenta Sociala** – acordarea de venit minim garantat sau ajutoare de urgenta.

**Persoane varstnice beneficiare: 38**

- **Serviciul Evidenta si Plata Indemnizatii** – acordarea de servicii prin plata asistentului personal al persoanei cu dizabilitati sau a indemnizatiei pentru bolnav.

**Persoane varstnice monitorizate: - 557**

In conformitate cu **directiile de actiune/ masurile stabilite in anexa la Hotărârea Guvernului nr. 1.492/2022** pentru aprobarea **Strategiei naționale privind îngrijirea de lungă durată și îmbătrânirea activă pentru perioada 2023—2030**:

<b>Directie de actiune/măsură</b>	<b>Rezultate:</b>
1.2.6 - Elaborarea unei proceduri pentru serviciile de intervenție de urgență/răspuns rapid	- in cadrul DAS, este elaborata Procedura de interventie in strada PO-C – 35, serviciul fiind disponibil 24/24 ore.
1.3.4. - Includerea în strategiile locale și județene de dezvoltare a serviciilor sociale, în planurile anuale de acțiuni privind serviciile sociale a unor obiective/măsuri/programe dedicate îngrijirii de lungă durată pentru persoanele vârstnice; Includerea în programele de acțiune comunitară destinate prevenirii și combaterii riscului de sărăcie și excluziune socială, aprobate prin hotărâri ale consiliilor județene/locale și a măsurilor în domeniul îngrijirii de lungă durată și al îmbătrânirii active;	- in Planul de actiune aprobat prin HCL nr. 446/ 21.12.2022, este mentionat ca, in anul 2023 se va derula proiectul Centru Integrat pentru persoane varstnice si Cantina de Ajutor Social – Omenia –contract de finantare prin Grupul de Actiune Locala – Targovistea Egalitati de Sanse – valoare investite 4,648,326 lei, din care buget local – 2,320,091 lei, buget de stat – 71,273 lei si FEDER – 2,256,962 lei. La acest moment a fost incheiat contractul de finantare nr. 7918/05.09.2022, Program Operational Regional 2014-2020 – Titlul proiectului: <i>Amenajare centru social pentru persoane varstnice si cantina de ajutor social si</i> - serviciile sociale eligibile pentru aprimi subvenții de la bugetul local: Fundatia Catedrala Eroilor - Caminul pentru persoane varstnice, cod serviciu social – 8730 CR-V-1, accesul beneficiarilor in camin, in limita a 10 locuri, pentru beneficiarii care au domiciliul/resedința sau se afla in risc pe raza Municipiului Targoviste si aprobat in sedinta Consiliului Local din luna noiembrie 2022 a unei <u>subvenții</u> pentru anul 2023 in valoare de 50 000 lei, pentru completarea resurselor financiare ale Caminului pentru persoane <u>varstnice</u> , in baza Conventiei pentru acordarea de servicii de asistenta sociala. - in Strategia de dezvoltare a serviciilor sociale la nivelul Municipiului Targoviste in perioada 2019 -2029, aprobata prin HCL nr. 102/28.02.2019, sunt mentionate serviciile sociale pentru combaterea sărăciei și excluziunii sociale destinate persoanelor varstnice.
1.3.5. Realizarea periodică de acțiuni de sensibilizare a comunității privind riscurile sociale de la nivelul județului în domeniul îngrijirii de lungă durată pentru persoanele vârstnice;	- la nivelul DAS se realizeaza permanent informari ale beneficiarilor cu privire la riscurile sociale si prevenirea si identificarea situatiilor de abuz/neglijare/violenta din domeniul ILD a persoanelor varstnice.
1.3.9. Sprijinirea serviciilor publice de asistență socială de la nivelul municipiilor, oraselor, comunelor, precum și a spitalelor/unităților sanitare cu paturi/directiilor de sănătate publică în elaborarea procedurilor necesare și implementarea protocoloalelor pentru managementul îngrijirilor la domiciliu ca punct unic de acces privind îngrijirea pe termen lung în	DAS Targoviste are incheiate protocoale/conventii de colaborare cu Spitalul Județean Targoviste, DGASPC Dambovita, cu medic specialist pentru stabilirea gradului de dependenta. Mentineră legaturii permanente cu institutiile mentionate se face de catre toate serviciile destinate persoanelor varstnice.

<p>scopul:</p> <p>a) facilitării colaborării dintre spital/medicul specialist, medicul de familie, asistentul medical comunitar și furnizorii de servicii de îngrijire la domiciliu în vederea întocmirii planului de externare cu recomandarea de continuare a serviciilor de recuperare și de îngrijire medicală și personală în comunitate;</p> <p>b) monitorizării cazurilor persoanelor vârstnice pentru care medicul specialist a recomandat externarea cu recomandare de servicii de îngrijire în afara spitalului: la domiciliu, în centre de zi, în centre rezidențiale;</p> <p>c) primirii de cereri pentru servicii de îngrijire la domiciliu;</p> <p>d) colaborării cu furnizorii de servicii sociale și, după caz, cu furnizorii de servicii de îngrijire medicală;</p> <p>e) asigurării accesului beneficiarilor/furnizorilor la informații de interes public, formulare/cereri-tip etc;</p>	<p>Asistenții medicali comunitari și mediatorul sanitar respecta recomandările din planul de recuperare și prescripțiile medicale.</p> <p>Asigurarea accesului beneficiarilor/furnizorilor la informații de interes public, formulare/cereri-tip etc este realizată atât prin biroul de realitate publică cât și pe site: <a href="http://www.das-targoviste.ro">www.das-targoviste.ro</a>.</p>
<p>2.1.1. Facilitarea accesului populației vârstnice la programele de sănătate publică și îngrijirea sănătății, prin:</p> <p>a) cartografierea serviciilor medicale, sociale, integrate, destinate persoanelor vârstnice;</p> <p>b) elaborarea de materiale de comunicare și ghiduri pentru promovarea și menținerea autonomiei în rândul populației vârstnice;</p> <p>c) realizarea de campanii de informare a populației vârstnice privind promovarea unui stil de viață sănătos și prevenirea îmbolnăvirilor în cadrul Programului național de evaluare și promovare a sănătății și educației pentru sănătate, Programului național de sănătate mintală, cu implicarea SPAS;</p> <p>d) evaluarea și identificarea nevoilor pentru servicii de sănătate specifice persoanelor vârstnice/vulnerabile;</p>	<p>Persoanele vârstnice au acces la informații și programe de prevenție care promovează un stil de viață sănătos:</p> <p>a) cartografierea serviciilor medicale, sociale, integrate, destinate persoanelor vârstnice se realizează de către asistenții medicali comunitari. Număr beneficiari: -</p> <p>b) realizarea de campanii de informare a populației vârstnice privind promovarea unui stil de viață sănătos și prevenirea îmbolnăvirilor în cadrul Programului național de evaluare și promovare a sănătății și educației pentru sănătate, Programului național de sănătate mintală, – au fost realizate informări în comunitate cu sprijinul DSP Dambovită.</p> <p>c) Evaluarea și identificarea nevoilor pentru servicii de sanatare se realizeaza conform grilei naționale de evaluare a nevoilor persoanelor vârstnice.</p>
<p>2.1.2. Promovarea programelor de susținere a reducerii singurătății și a participării sociale, inclusiv activități la nivelul UAT în domeniul dezvoltării personale și comunitare, petrecere a timpului liber, informare, consiliere, organizare activități de voluntariat, organizarea de rețele de sprijin reciproc pentru a depăși probleme de viață etc, prin servicii de asistență comunitară, centre comunitare de învățare permanentă etc;</p> <p>2.1.4. Promovarea de inițiative inovative pentru creșterea participării sociale a persoanelor vârstnice; dezvoltarea de rețele de voluntariat cu activități în comunitate – îngrijire informală, organizare de evenimente socio-culturale pentru persoane vârstnice etc;</p>	<p>Persoanele vârstnice au acces egal la informații și programe de prevenție care sprijină reducerea singurătății și creșterea participării sociale a persoanelor vârstnice: 540</p> <p>Număr de servicii care implementează programe vizând creșterea participării sociale a persoanelor vârstnice: 5;</p> <p>Număr de persoane vârstnice beneficiare: 890</p> <p>În cadrul Cubului de pensionari nr. 1 se organizează periodic activități, evenimente socio-culturale.</p>
<p>2.2.1. Dezvoltarea unei rețele de centre comunitare de servicii sociale acoperitoare teritorial și în baza nevoilor de servicii identificate la nivel local: centre de zi, servicii de îngrijire la domiciliu, servicii de asistență</p>	<p>Centre de servicii sociale înființate:</p> <p>Caminiul pentru persoane vârstnice Sfanta Elena, serviciu social licențiat;</p> <p>Biroul de îngrijire la domiciliu pentru persoane vârstnice, serviciu social</p>

<p>comunitară, locuințe protejate;</p>	<p>licențat; Clubul de pensionari nr. 1, serviciu social licențat; Serviciul de asistența comunitară și proiecte.</p>
<p>2.2.2. Includerea persoanelor vârstnice în activități la nivelul U/AT în domeniul dezvoltării personale și comunitare, petrecere a timpului liber, informare, consiliere, organizare activități de voluntariat, organizarea de rețele de sprijin reciproc pentru a depăși probleme de viață etc. prin servicii de asistență comunitară, centre comunitare de învățare permanentă etc;</p>	<p>În cadrul serviciilor sociale se organizează periodic activități în domeniul dezvoltării personale și comunitare, petrecere a timpului liber, informare și consiliere. Voluntariatul se asigură atât prin protocoale de colaborare cât și de persoane fizice.</p>
<p>2.3.2. Programe de instruire adaptate pentru îngrijitorii informali care îngrijesc persoane vârstnice cu grad ridicat de dependență;</p>	<p>Asistenți personali ai persoanelor cu handicap și îngrijitorii la domiciliu sunt permanent instruiți în vederea creșterii calității vieții persoanelor vârstnice.</p>
<p>3.1.3. Îmbunătățirea colaborării între autoritățile locale și furnizorii privați prin creșterea numărului contractelor de colaborare și de cofinanțare în U/AT, inclusiv între județ și municipii, orașe, comune din județul respectiv și între U/AT și furnizorii privați de servicii în vederea asigurării funcționării serviciilor de ILD;</p>	<p>Pentru anul 2023 se acordă subvenție în valoare de de 417 lei/ luna/ beneficiar, în limita a 50 000 lei/an, pentru completarea resurselor financiare ale Caminului pentru persoane vârstnice – Catedrala Eroilor, în baza Convenției pentru acordarea de servicii de asistență socială și a HCL nr. 415/28.11.2022.</p>
<p> Direcție de acțiune 3.3.: Asigurarea sprijinului financiar pentru dezvoltarea sectorului îngrijirii informale</p>	<p>Ordinul ministrului muncii și solidarității sociale nr. 955/19.04.2023 pentru aprobarea modelului contractului încheiat între îngrijitorul informal al persoanei vârstnice dependente și serviciul public de asistență socială este încă în dezbateri publice până la data de 06.06.2023.</p>
<p>6.1.1. Promovarea unei imagini pozitive a persoanelor vârstnice;</p>	<p>Sunt dezvoltate inițiative care promovează o imagine pozitivă a persoanelor vârstnice prin sarbătorirea zilei persoanei vârstnice (01.10.), implicarea în activități culturale – turistice, publicarea activităților derulate pe pagini de socializare.</p>
<p>6.1.2. Combaterea abuzului și a marginalizării persoanelor în vârstă prin acțiuni ale furnizorilor de servicii sociale și prin campanii de informare a populației cu privire la riscurile sociale pentru persoanele vârstnice, organizate la nivel național, județean și local;</p>	<p>Beneficiarii și potențialii beneficiari sunt instruiți permanent privind combaterea abuzului și a marginalizării.</p>